

区域动态（撒哈拉以南非洲）

目录

肯尼亚.....	2
埃塞俄比亚.....	2
赞比亚.....	3
津巴布韦.....	4
安哥拉.....	4
尼日利亚.....	4
科特迪瓦.....	5
刚果（金）.....	6
博茨瓦纳.....	6
马里.....	6
中非.....	7
南非.....	8

肯尼亚

【经济动态】肯尼亚政府终止税收减免措施

自 2008 年全球金融危机以来，肯尼亚第二季度的经济产出出现首次下降，该国旅游业和农业出口受到巨大冲击。为缓解新冠肺炎疫情对该国经济的负面影响，自 2020 年 4 月起，肯尼亚政府实施了一系列税收减免措施。12 月 23 日，肯尼亚议会投票决定终止上述减税措施，以弥补财政收入的不足。税收减免结束后，高收入人群及公司的所得税税率将由 25% 恢复至 30%，增值税税率将从 14% 恢复至 16%，但月收入低于 2.4 万肯尼亚先令（220 美元）的肯尼亚人仍可获得 100% 的税收减免。但是，也有反对终止税收减免的人员表示，疫情尚未平息，肯尼亚人仍需要在税收政策上获得帮助。

——编译自 12 月 22 日 *Reuters*

埃塞俄比亚

【国际关系】埃塞俄比亚与苏丹就国界问题开启对话

据半岛电视台 12 月 22 日报道，近日，埃塞俄比亚与苏丹领导人于苏丹首都喀土穆（Khartoum）就国界问题展开了为期两天的对话。据悉，在双方此次会谈前一周，埃塞俄比亚军队在边境沿线伏击苏丹军队，造成 4 人死亡，20 多人受伤。随后，苏丹在发生零星冲突的法沙卡（al-Fashaqa）边境地区增加了部署部队。埃塞俄比亚政府表示，争议地区发生的一系列事件危及到了两国之间的友好关系。目前双方争议最大的地区是一块 250 平方公里的土地。埃塞俄比亚副总理兼外交部长德梅克·梅孔嫩（Demeke Mekonnen）呼吁“重启既有谈判机制，寻求友好解决方案”，避免“不必要的冲突升级”。

埃塞俄比亚与苏丹之间有 1600 公里的共同边界。1902 年，苏丹的宗主国英国与埃塞俄比亚达成了边界划定协议，但该协议并未就边界线具体位置做出明确规定。此后，双方曾于 2002 年至 2006 年期间举行过多次划界会议，最近的一次边界谈判于今年 5 月在亚的斯亚贝巴举行。

——编译自 12 月 22 日 *Aljazeera*

【社会动态】埃塞俄比亚境内针对少数族群的袭击致上百人死亡

12 月 23 日清晨，埃塞俄比亚贝尼桑古尔-古穆兹（Benishangul-Gumuz）地区再次发生袭击事件。根据埃塞俄比亚人权委员会 12 月 25 日发布的报告，目前死亡人数已上升至 207 人。据悉，此次袭击主要针对该地区的少数族群进行。而袭击发生前一天，埃塞俄比亚总理

阿比·艾哈迈德 (Abiy Ahmed) 刚刚在梅特克勒镇 (Metekel) 与地方官员讨论过如何解决该地区针对少数民族群的暴力事件。

自 2020 年 9 月以来, 针对贝尼桑古尔-古穆兹地区阿姆哈拉族 (Amhara)、希纳沙族 (Shinasha)、奥罗莫族 (Oromo) 和阿格瓦族 (Agew) 居民的暴力事件接连不断。仅在 2020 年 11 月, 至少有 34 名阿姆哈拉人和阿格瓦人在该地区迪巴特区 (Dibate) 乘坐公共汽车时被古穆兹 (Gumuz) 武装分子杀害。

——综合编译自 12 月 23 日 *Amnesty International*、12 月 26 日 *Anadolu Agency*

【政治动态】埃塞俄比亚将于 2021 年 6 月 5 日举行议会选举

由于新冠肺炎疫情, 埃塞俄比亚政府推迟了原定于 2020 年 8 月的选举。12 月 25 日, 埃塞俄比亚国家选举委员会宣布, 该国议会选举将于 2021 年 6 月 5 日举行, 但此日期并不适用于提格雷州。关于提格雷州的特别规定稍后将由临时州政府决定。根据官方发布的时间表, 选举工作必须立即开始准备, 其中选举办公室需在 2021 年 1 月底设立完毕; 2 月中下旬进行培训和宣传活动, 并对候选人进行登记; 4 月份登记选民; 4 月和 5 月制作选举材料; 最后于 6 月 5 日举行投票。然而, 一些反对者怀疑是否有条件举行选举。例如, 奥罗莫人的两个主要政党都对选举的公平性表示怀疑, 因为两个政党的领导人目前均在狱中。

——综合编译自 12 月 25 日 *Aljazeera*、12 月 26 日 *RFI*

赞比亚

【经济动态】赞比亚政府希望加强对矿业的控制

12 月 17 日, 赞比亚总统埃德加·伦古 (Edgar Lungu) 表示, 赞比亚政府必须在特定的矿山中持有多数股权。作为非洲第二大产铜国, 目前正在经历债务危机的赞比亚政府希望加强对采矿业的控制, 以便从采掘业中获取更多除税收以外的收益。伦古总统称, 这并不意味着矿山的国有化, 而是股权重组, 即由国家收购特定矿山的多数股权, 同时允许私人投资者参与该行业。但他尚未说明哪些矿山将成为政府获得多数股权的目标。

据悉, 赞比亚矿业投资机构 ZCCM-IH 正在与嘉能可 (Glencore) 公司谈判, 希望收购其在莫帕尼 (Mopani) 铜矿的多数股份, 但嘉能可公司拒绝对伦古总统的讲话发表评论。

——编译自 12 月 17 日 *Reuters*

津巴布韦

【国际关系】英国承诺向津巴布韦提供新冠肺炎疫苗

12 月 23 日，英国驻津巴布韦大使梅兰妮·罗宾逊 (Melanie Robinson) 拜访了津巴布韦副总统兼卫生和儿童保育部部长康斯坦丁·诺奇文加 (Constantino Chiwenga)，并对津巴布韦总统姆南加古瓦 (Mnangagwa) 的改革承诺表示欢迎。此外，罗宾逊大使承诺，英国将在本国疫苗准备好后，为占津巴布韦总人口 20% 的 300 万易感人群接种新冠肺炎疫苗。英国方面明确表示，希望在其正式脱欧之前扩大与津巴布韦的合作。

——编译自 12 月 24 日 *The Herald*

安哥拉

【社会动态】安哥拉宣布暂停与南非等四国的交通往来

由于出现了新的新冠病毒变异品种，12 月 25 日，安哥拉内政部、外交部、卫生部和交通部发布联合公告，宣布自 12 月 26 日凌晨起，暂停与南非、澳大利亚、尼日利亚和英国的所有空中、陆地和海上交通往来。根据该公告，一旦疫情好转，有关部门将根据卫生主管部门的决定，尽快恢复上述交通联系。安哥拉于 2020 年 3 月 21 日发现首例新冠肺炎确诊病例，截至 12 月 26 日，该国已累计确诊新冠肺炎 17149 例，其中 399 例死亡，9976 例治愈。

——综合编译自 12 月 28 日 *The East African*、*Verangola*

【国际关系】欧盟向安哥拉提供两千万欧元援助

12 月 28 日，欧盟与安哥拉签署协议，将向安哥拉提供 2000 万欧元，以支持该国的“非正规经济转型计划” (Informal Economy Conversion Program)。该协议是减少新冠肺炎疫情对安哥拉经济影响计划的一部分。安哥拉经济和规划部长塞尔吉奥·桑托斯 (Sérgio Santos) 表示，该笔资金将用于已列入国家预算并且将于 2021 年 1 月开始实施的一些措施。欧盟驻安哥拉大使兼代表团团长称，该笔资金是一项预算支持，将直接拨付给安哥拉的国家预算。据悉，安哥拉的非正规经济每年资金流动约为 430 亿至 640 亿欧元。

——编译自 12 月 29 日 *Africanews*

尼日利亚

【社会动态】尼日利亚卡齐纳州被绑架学生获释

12 月 17 日，尼日利亚卡齐纳州 (Katsina) 州长宣布，尼日利亚安全部队成功营救了 12

月 11 日遭“博科圣地”组织 (Boko Haram) 绑架的 344 名学生。这些学生于 12 月 17 日在赞法拉州 (Zamfara) 被释放, 并于 12 月 18 日早回到卡奇纳州。12 月 18 日, 尼日利亚总统穆罕默杜·布哈里 (Muhammadu Buhari)、卡齐纳州州长阿米努·马萨里 (Aminu Masari) 及其他一些政府官员会见了被释放的学生。布哈里总统向所有参与营救行动的人员表示感谢, 尤其是联邦政府、州政府以及军队人员。2014 年, 尼日利亚奇博克 (Chibok) 也发生过一起大规模学生绑架事件, 有 200 多名女孩遭到绑架。

——综合编译自 12 月 17 日 *France 24*、12 月 18 日 *Today*

科特迪瓦

【国际关系】科特迪瓦批准与英国签订的一项经济伙伴关系临时协定

根据非洲财经信息通讯社 (Agence Ecofin) 12 月 24 日报道, 2020 年 10 月 15 日, 英国与科特迪瓦缔结了一项新的经济伙伴关系临时协定, 取代了之前在欧盟支持下签署的另一项协定。根据科特迪瓦政府近日发布的公告, 科特迪瓦已批准了该临时协定。新协定与“科特迪瓦-欧盟经济伙伴关系协定” (Accord de Partenariat Economique CI-EU) 内容相同, 旨在科特迪瓦和英国之间建立一个自由的贸易市场。此外, 科特迪瓦政府称, 该协定将“维护两国的商业利益, 防止英国脱欧带来的法律和经济方面的不利影响”。

——编译自 12 月 24 日 *Agence Ecofin*

【社会动态】自 2021 年 1 月 31 日起科特迪瓦电话号码将由八位变为十位

据法国国际广播电台 12 月 26 日报道, 科特迪瓦电信监管局 (Autorité de régulation des télécommunications de Côte d'Ivoire, ARTCI) 局长毕雷·迪耶梅洛·加布里埃尔 (Bilé Diéméléou Gabriel) 近日向媒体宣布, 自 2021 年 1 月 31 日起, 科特迪瓦的电话号码将由八位数变为十位数, 以确保该国在未来 50 年内有足够数量的电话号码。

自 1 月 31 日起, 国民需根据自己选择的运营商在电话号码前加上相应的前缀, 如运营商 Orange 需在号码前加“07”, MTN 则需要加“05”, Moov 为“01”。此外, 固定电话号码的前缀添加也使用同一规则。科特迪瓦共有约 2500 万居民, 包括手机及固定电话在内, 该国共有约五千万个电话号码。

——编译自 12 月 26 日 *RFI*

刚果（金）

【社会动态】刚果（金）阿尔贝湖一起沉船事故致 42 人死亡

12月23日，在刚果（金）与乌干达接壤的伊图里省马哈吉（Mahagi）地区科洛科托（Kolokoto）附近的阿尔贝湖发生了一起沉船事故。刚果（金）伊图里省（Ituri）政府发言人让·玛丽·尼约洛（Jean-Marie Nyolo）称，加上新发现的9具尸体，事故死亡人数已从33人上升至42人。搜救仍在进行中，目前仍有数十名失踪人员尚未被发现。除天气因素外，造成此次沉船事故的原因还包括船只状况不佳、船只超载、缺乏救生圈等。据悉，遇难者中存在“非法携带货物越过边境”的刚果人和乌干达人。受新冠肺炎疫情影响，刚果（金）与乌干达两国之间的边境已关闭了数月。

——编译自12月26日 *Anadolu Agency*

博茨瓦纳

【社会动态】博茨瓦纳政府实施宵禁防止疫情扩散

12月23日，博茨瓦纳总统莫克维奇·马西西（Mokgweetsi Masisi）发表电视讲话，宣布自2020年12月24日至2021年1月3日实行全国宵禁，宵禁时间为晚上7点至凌晨4点。马西西总统表示，安全部队将负责实施宵禁相关规定。除购买必要食品及寻求医疗救助的人员之外，所有非工作人员都必须待在家中。

自今年3月报告首例新冠肺炎确诊病例以来，博茨瓦纳实施了一系列的防疫措施，包括实行封锁和禁止国际旅行等。截至12月18日，博茨瓦纳累计确诊13622例新冠肺炎病例，其中治愈11147例，死亡38例。

——编译自12月24日《新华网》英文版

马里

【社会动态】马里紧急状态延长至6月26日

12月18日，马里政府决定恢复为期十天的紧急状态，并采取紧急措施遏制新冠肺炎病毒的传播。12月23日，马里政府通过了一项延长紧急状态的法令草案，将该国12月18日宣布的紧急状态延长至2021年6月26日。根据马里政府的公告，此次延长紧急状态将确保主管机关“严格执行新冠肺炎疫情相关紧急措施，并应对国家的安全挑战”。截至12月23日，马里已有6347例新冠肺炎确诊病例，其中229例死亡，3927例治愈。

——编译自12月24日《新华网》法语版

【国际关系】三名法国士兵于马里阵亡

12月28日,法军一辆装甲车在马里中部洪博里(Hombori)地区执行任务时触雷,3名法国士兵身亡。自2013年起,法国先后在该地区开展了“薮猫行动”(Serval)和“巴尔赫内行动”(Barkhane),以打击该地区的恐怖组织活动。近几个月来,法军已在萨赫勒(Sahel)地区部署了5100人,而此次事件使得法军在萨赫勒地区阵亡的士兵数量增加至47人。法国总统埃马纽埃尔·马克龙(Emmanuel Macron)对3名阵亡士兵表示敬意,并重申了法国将继续打击恐怖主义的决心。

——编译自12月29日 *La Manche Libre*

【政治动态】马里就“破坏国家安全”事件展开调查

在马里爆发政变四个月之后,12月28日,马里司法部门宣布,该国已就“破坏国家安全”事件展开调查。巴马科(Bamako)检察官马姆杜·卡苏葛(Mamoudou Kassogué)在一份声明中称,在马里安全部门报告有破坏国家安全的行为之后,国家宪兵司法调查处已展开了初步调查,目前已有几名嫌疑人被捕。据悉,目前已知的被调查人员包括“保卫共和国团体”(Collectif pour la défense de la République, CDR)领导人、电台主持人穆罕默德·优素福·巴蒂利(Mohamed Youssouf Bathily),马里前总理布布·西塞(Boubou Cissé)同父异母的兄弟阿吉布·塔勒(Aguibou Tall),以及总统府秘书长塞库·特拉奥雷(Sékou Traoré)。

马里前总理布布·西塞已于12月23日正式否认涉嫌“破坏过渡期政府稳定”。12月24日其律师称,身份不明的武装人员在布布·西塞不在场的情况下搜查了他位于巴马科的住宅。

——综合编译自12月28日 *Le Monde*、12月30日 *Afrik*

中非

【国际关系】俄罗斯与卢旺达向中非共和国派兵

12月21日,中非共和国通信部部长兼政府发言人昂热·马克西姆·卡扎吉(Ange Maxime Kazagui)称,在该国3个主要武装叛乱团体对首都班吉(Bangui)发起进攻后,数百名俄罗斯和卢旺达士兵已抵达中非共和国,以支持福斯坦·阿尔尚热·图瓦德拉(Faustin-Archange Touadera)总统领导的中非政府。自图瓦德拉总统上台后,中非共和国加强了与俄罗斯的军事合作。除军事装备外,中非军队还得到诸多俄罗斯军事教官的技术支持。

——编译自12月21日 *Agence Ecofin*

【国际关系】三名联合国维和人员在袭击中丧生

根据英国广播公司电台 12 月 27 日报道，由于中非共和国政府与叛军之间的紧张局势加剧，近日，3 名联合国维和人员在袭击中丧生。根据联合国发布的声明，身份不明的武装分子分别在中非共和国中部的代科阿 (Dekoa) 和巴库马 (Bakouma) 地区发动了两次袭击，除 3 名来自布隆迪的维和人员丧生外，还有两名维和人员受伤。

据悉，中非共和国总统福斯坦·阿尔尚热·图瓦德拉 (Faustin Archange Touadéra) 曾指控前任总统弗朗索瓦·博齐泽 (François Bozizé) 煽动叛乱并组织发动政变，但是被禁止参加选举并受到联合国制裁的博齐泽否认了这一指控。随着政府军与叛军之间的对抗升级，目前该国约有 5.5 万人流离失所。此外，针对人道主义团体的袭击数量也有所增加。

——编译自 12 月 27 日 *BBC*

【政治动态】叛军袭击致使 800 个投票站关闭

12 月 28 日，中非共和国选举委员会在班吉 (Bangui) 举行的新闻发布会上称，在 12 月 27 日总统及议会选举期间，全国 5408 个投票站中约有 800 个因武装叛乱分子袭击选民，阻止选举工作人员工作而无法开放。在 12000 多名联合国维和人员及俄罗斯、卢旺达的支持下，该国的安全部队成功制止了首都和一些城镇的袭击事件，但叛乱分子仍在某些人口稀少的地区阻止民众投票。一名地方政府官员表示，袭击发生在卡诺 (Carnot)、诺拉 (Nola) 和班巴里 (Bambari) 这几个西部城市，目前尚未收到人员受伤报告。

——编译自 12 月 28 日 *Al Jazeera*

南非

【社会动态】南非政府收紧疫情防控措施

根据南非卫生部 12 月 27 日发布的最新数据，南非累计新冠肺炎确诊病例 1004413 例，死亡病例 26735 例。南非已成为第一个新冠肺炎确诊病例突破一百万的非洲国家。上周，南非平均每天有 11700 例新感染病例，比前一周增长了 39%。

12 月 28 日，南非总统西里尔·拉马福萨 (Cyril Ramaphosa) 发表电视讲话，宣布了更严格的新冠肺炎防疫措施，包括自夜间 9 点到凌晨 6 点实行宵禁，禁止出售一切酒类，除葬礼外禁止一切聚集，所有商店、酒吧和其他营业场所都必须在 20 点之前关闭，未在公共场所佩戴口罩的人将面临罚款或监禁等。

——综合编译自 12 月 27 日 *France24*、12 月 28 日 *BBC*

审核：杨崇圣

编译：董慧

校对：非洲组